

изданіе общества любителей духовнаго просвъщенія.

Газета выходить разь въ нецёлю. Годован цёна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл.—4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ дост. и пер. 2 р. въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакци—на Донской улицѣ-50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные мъ по 10 к. Объявленіе за стро- ку, или мѣсто строки, за 1 разь—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 у Кораблева и Сирякова. раза — 24 к.

Содер жаніе: Воскресныя Бесьды. Бесьда двадцать сельмая. Внутреннее обозрѣніе. Миссіонерское путемествіе преосвященнаго Веніамина, епископа Иркутскаго. Посьщеніе преосвященными: Платонемь, архіспископомь Донекамь, калмыцкаго хуруда и Павломь, епископомь Кишиневскимь, старообрядческой часовни. Извѣстія съ запада. Вѣсти изъ Рима.—Отрывки изъ письма покойника д-ра Д'Рейшля.—Конгрессь въ Парижѣ.—Національный пилигримства. Разныя извѣстія и замѣтки. Положеніе о старшихь учителяхь городскихь начальныхь училищь. Возваніе къ благотворителямь о помощи погаръвшему. Объявление.

воскресныя бестды. БЕСЪДА ДВАДЦАТЬ СЕДЬМАЯ.

О осмой заповъди.

Не укради.

Осьмая запов'ядь Закона Божія охраняетъ собственность человъка.

Когда Господь создаль человека для жизни безъ нуждъ и лишеній и подчиниль его власти всю природу, когда для жизни достаточно было свъта, воздуха, воды и немногихъ произрастеній земныхъ, тогда не могло быть и понятія о собственности, или о томъ, чтобы извъстная вещь, опредъленное пространство земли и воды, почиталось принадлежащимъ одному, а не всъмъ. Но когда гръхъ ввелъ въ жизнь человъка лишенія и смерть, когда прогрем'йло проклятіе Божіе на изобиліе земли и изреченъ быль законъ труда для того. чтобы пріобр'ятать пищу и т'ямъ поддерживать свою жизнь, съ темъ вместе положенъ быль и законъ собственности. Следствіемъ проклятія Божія землё и вследствіе греха Адамова открывалась нужда иметь пищу для поддержанія силь, одежду и жилище для зашиты отъ вреднаго действія стихій. И потому каждому необходимо стало имъть свою одежду, свою пищу, свое жилище, чтобы поддерживать и сохранять свою жизнь. Итакъ, происхождение собственности лежитъ въ необходимости поддерживать жизнь. Отсюда понятно, какъ дорого значение собственности и ея неприкосновенности; въ ней условія для поддержанія жизни и для расширенія д'вятельности челов'вка. Когда челов'вкъ ув'вренъ, что есть у него средства добыть себъ и пищу, и одежду, и жилище, онъ съ спокойнымъ духомъ можеть смотръть на будущность гемную, съ полною свободою можетъ направлять деятельность души къ тому, что въ его присутстви деодтна в сотим спородновъ, такъ что

уташаетъ и возвышаетъ жизнь духовную. Когда и не имъетъ человъкъ полной обезпеченности для своей земной жизни, необходимость имъть его пробуждаетъ его къ труду постоянному, къ бережливости, къ умфренности, чтобы трудомъ постояннымъ и умфренностію сохранить свою жизнь. Но и обезпеченный въ средствахъ къ жизни можетъ свободно устремлять духъ свой къ занятіямъ, сроднымъ мыслящему и высоко стремящемуся духу, и постоянные труженики могутъ ревностно трудиться только тогда, когда увърены они, что пріобрътенное и пріобрътаемое ими несомнънно принадлежить имъ. Скажите человъку, обезпеченному въ жизни, что у него взято будетъ все его достояніе, станетъ ли онъ заниматься науками, дёлами общества, или полезной любознательности? Ему угрожала опасность остаться безъ крова, безъ одежды, безъ пищи. Скажите человъку, который трудомъ добываетъ себъ пропитаніе, что все зарабатываемое имъ взято будетъ другими, захочеть ли онъ и трудъ и время свое употреблять напрасно, безь надежды пропитать себя? Такимъ образомъ въ немногословной заповъди: "не укради", - не присвояй себѣ того, что принадлежить другому, -заключается условіе для расширенія всякаго труда и для усп'яха всёхъ земныхъ предпріятій для свободы всякой чисто духовной діятельности на пользу общества. Нужно прибавить еще, что въ законъ о неприкосновенности чужой собственности лежитъ основание и для всякаго порядка общественнаго. Предположимъ, что всякій имълъ бы право брать у другаго все, что ему нужно и что захочется, тогда ленивый къ труду, прихотливый въ жизни сталъ бы брать все у трудолюбиваго и умъреннаго, а этотъ, несмотря на трудъ и умфренность въ жизни, быль бы лишенъ самаго необходимаго для жизни. Предположимъ и невозможное; предположимъ, что у всёхъ людей одинаково количество имущества и владіній, не пройдеть и одного дня, какъ лічивый и прихотливый должень будеть отдать не малую часть своего имущества тімь, которые своими трудами достають въ обиліи нужное для жизни; не пройдеть года, какъ лънивый и расточительный истратить все свое имущество, не пополняя его ничёмъ. Итакъ обезпечение собственности есть необходимый и самый важный законъ земной жизни человъка.

Правда, самъ Господь призывалъ богатаго юношу отказаться отъ всякой собственности; правда, святые апостолы оставили всъ свои земныя занятія и имущества, чтобы идти въ следъ за Господомъ, но этимъ не вносили они безпорядка въ жизнь; оставляли они занятія земныя, чтобы всецівло посвятить свою дівятельность на пользу и спасеніе душъ человъческихъ; отказывались они отъ своего имущества, потому что вивств съ этимъ отрекались и отъ всехъ удобствъ жизни, а для поддержанія себя имѣли нужду въ весьма немногомъ, а когда недоставало и того, умъли они переносить и голодъ, и жажду, и наготу, хотя и трудились, дълая своими руками (1 Кор. 4, 12). И во всъ времена христіанства много, -безчисленно множество техъ, кои оставляли или раздавали им'йнія свои; но они ділали это не затъмъ, чтобы беззаботно пользоваться чужими трудами, чужою собственностію, а затъмъ, чтобъ безъ заботы о земныхъ пріобретеніяхъ отдать другимъ и свою волю, и свой трудь, и всякую деятельность до готовности жертвовать и жизнію.

Быль въ первенствующей церкви Іерусалимской примъръ и того, что всъ христіане отказались отъ своихъ имуществъ и никто ничего изъ своего имънія не называль своимъ, но все было общее и всъ владъльцы помъстьевъ и домовъ продавали оныя, и каждому давалось, въ чемъ кто имълъ нужду (Деян. IV, 32-35). Это событіе д'виствительно представляеть картину высокой любви между членами Іерусалимской церкви, но нужно припомнить, что отречение отъ собственности, продажа владеній и домовь въ Герусалим'в вызвана была не одною нуждою помочь бъднымъ, чего можно достигнуть и безъ продажи имъній, а приближеніемъ того страшнаго опустошенія Іерусалима, о которомъ предсказаль Господь и отъ котораго вельль бъжать съ такою поспъшностію, при которой некогда съ верху дома сойти внизъ, чтобы захватить съ собою свое имущество (Мв. 24, 16). Объ этомъ предсказаніи знали христіане, жители Іерусалима, въ ожиданіи исполненія его, продавали имънія свои и по чувству любви помогали бъднымъ. Это не уравнение имъний, а радушная помощь въ виду угрожающей всемъ опасности; примъры подобныхъ сему самопожертвованій встрічаются весьма часто у христіанъ. Аминь. RESERVE ON THE CARREST CARREST MESONOGRAMATO THE MESON

Предположим и пересмение; предположим в что

ВНУТРЕННЕЕ ОБОЗРЪНІЕ.

Въ декабръ прошлаго года преосв. Веніаминъ, еп. Иркутскій совершиль путешествіе по балаганскому округу Иркутской миссіи. Главною цалію его поъздки было освященіе храма въ нельхайскомъ улусь, гдь въ томъ же году учрежденъ миссіонерскій станъ. Когда къ декабрю мъсяцу были окончательно устроены храмъ, домъ для миссіонера и училище при немъ, тогда чрезъ начальника миссіи были оповъщены всъ селенія балаганскаго округа о предстоящей вскоръ поъздкъ архипастыря, дабы желающіе креститься инородцы и прочіе жители могли собраться къ твиъ миссіонерскимъ храмамъ, которые намъренъ посътить онъ. Отправившись изъ Иркутска 11 декабря, преосвященный прибыль къ нельхайскому стану 13 вечеромъ, посътивъ на пути инородческие улусы, въ которыхъ имфются миссіонерскіе храмы, и въ каждомъ изъ нихъ совершалъ служеніе литургін, или принималь участіє въ оглашенін желавшихъ креститься, неръдко самъ совершалъ крещение нарочно для того приходившихъ инородцевъ и вездъ обращался съ словомъ назиданія какъ къ новокрещеннымъ, такъ и къ прочимъ собравшимся. Въ Нельхав владыка былъ встреченъ соборомъ духовенства и множествомъ народа изъ русскихъ и бурять, пришедшихъ изъ дальнихъ мъстъ. Здъсь, наканунъ освященія храма, предъ всенощнымъ батніємъ, просвъщено было св. крещеніемъ 44 души преимущественно возрастныхъ мущинъ и изъ нихъ 2 родовыхъ старосты, 5 улусныхъ старшинъ и 3 шамана. По освящении храма въ честь свят. Николан, особенно чтимаго бурятами, владыка въ словъ своемъ на текстъ: радуйся пустыня жажедущая, возопій неболящая, яко многа чада пустыя паче, нежсели имущія мужса, выразиль радость объ умноженіи чадъ Христовой церкви изъ неплодствовавшей пустыни изычества, въ виду того, что и нельхайская пустыня, недавно оглашаемая бубнами и неистовствомъ шамановъ, благодатно освятилась храмомъ для служенія истинному Богу. Кромъ праздничной трапезы для владыки, духовенства и почетныхъ попечителей, предложена была по степному обычаю на открытомъ дворѣ миссіонерскаго стана закуска для инородцевъ и простаго народа, а число всъхъ собравшихся къ описанному торжеству простиралось за полторы тысячи душъ. - Изъ Нельхая архипастырь - миссіонеръ отправился въ дальнъйшіе улусы, гдъ также просвъщаль св. крещеніемъ приходившихъ инородцевъ и поучалъ евангельскимъ истинамъ. Въ Идинскомъ въдомствъ ему сообщено было, что тамъ некрещенныхъ болъе 20 тысячъ душъ, но что все это дозрѣвшая почти ягода, готовая упасть къ ногамъ Вертоградаря; въ другомъ мъстъ были представлены владыкъ четверо ламъ, въ томъ же году крещенныхъ. Съ утъшеніемъ узналъ архипастырь, что они решились посвятить себя на служение миссіи и для этого намърены заняться изученіемъ потребныхъ для того предметовъ. Одинъ объявилъ желаніе поступить въ духовную семинарію, другой находится при архіерейскомъ домъ, подъ руководствомъ начальника миссіи, третій прикомандированъ къ нельхайскому стану, четвертый оставленъ при аларскомъ миссіонеръ. Вообще при посъщении каждаго миссіонерскаго стана были просвъщаемы крещениемъ или чрезъ-владыку, или въ его присутствін десятки и сотня инородцевъ, такъ что

во все его осьмидневное путешествіе было крещено болъе (500 душъ. Сообщившій въ Иркутских Еп. Видомостяхь объ этомъ архипастырскомъ путешествіи начальникъ Иркутской миссіи архим. Мелетій, который по возвращеніи владыви окрестиль еще 100 душъ, замъчаетъ, что при такомъ множествъ новопросвъщенныхъ оказался недостатокъ въ бъльъ и св. иконахъ, который восполненъ былъ темъ, что первое пожертвовано было однимъ сопровождавшимъ владыку благотворителемъ, а последнія были заменяемы бумажными священными картинами, кои, не смотря на дешевизну ихъ, служатъ не только украшениемъ домовъ, но и святынею для новокрещенныхъ. При этомъ о, начальникъ Иркутской миссіи выражаетъ сожальніе, что и этихъ столь недорогихъ (3 к.) и такъ полезныхъ для миссіи картинъ мало или вовсе не высылается изъ внутреннихъ гу-

Изъ описанія путешествія преосв. Веніамина мы видъли, что владыка вездъ встръчаемъ былъ множествомъ народа, какъ принадлежащаго уже къ Христовой церкви, такъ и готовящагося въ принятію христіанства. Такое же уваженіе къ архипастырямъ православной церкви выражають по временамъ и язычники, невъдующіе истиннаго Бога, равно и старообрядцы, отторгшіеся отъ православной іерархіи. Проживающіе въ предълахъ Донской епархіи калмыки, въ сентябръ прошлаго года узнавъ о предстоящемъ провздъ преосв. Платона по пути, лежащему недалеко отъ хурула (молитвенный домъ) Намровской сотни, просили его посътить ихъ кочевья. Согласіе последовало, и вотъ какъ описываются въ Донских Еп. Видомостях пріемъ и почести, оказанные калмыками православному архіерею.

Не добзжая 10 верстъ до названнаго хурула, преосв Платонъ встръченъ былъ депутацією изъ представителей калмыцкихъ кочевьевъ. При домъ бакши (главнаго начальника хурула) владыку встрътили самъ бакша и подчиненные его гелюны, гецюли и манджики (въ родъ нашихъ священниковъ, діаконовъ и церковнослужителей)-человъкъ до 30. Всв они кругообразно стояли въ полномъ служебномъ одъяніи, нъкоторые съ разноцвътными знаменами въ видъ хоругвей, а другіе съ музыкальными инструментами; посреди ихъ находился бакша, а на правомъ флангъ, до самаго подъезда въ дому бакши, было до 80 калмыковъ. Когда владыва выходилъ изъ экипажа, гелюны по знаку бакши съиграли ему привътствіе на помянутыхъ инструментахъ. Калмыцкая музыка есть не болъе какъ подражаніе звукамъ домашнихъ животныхъ: тутъ можно слышать бленніе овець, ржаніе молодыхъ жеребять, мычаніе быка, шипъніе змъй и проч., и все это соединенное виъстъ. Самые же инструменты, входящіе въ составъ богослужебной музыки, состоять изъ своеобразныхъ трубъ, охотничьихъ роговъ, мъдныхъ тарелокъ, барабановъ и т. п. Одбяніе или облаченіе бакши составляло: шелковая одежда въ родъ юбян, спускающаяся отъ пояса немного ниже колфиъ, на плечахъ же парчевая, на подобіе пелеринки, обхватывающей шею и спускающейся до локтей, на головъ что-то выръзанное изъ бумаги и похожее на вънецъ съ нъсколькими вокругъ зубцами на подобіе листьевъ, съ какими-то на нихъ изображеніями, а по срединѣ выпуклость, окан чивающанся вверху чемъ-то въ виде бантиковъ; съ правой и левой стороны сего убора, около ушей, висело нечто въ родъ двухъ косъ изъ синевато-чернаго шелка. Ге- ! еп. Павелъ, посътилъ часовию тамошнихъ старообрядцевъ

люны же и гецюлы одъты были-одни въ бархатные малиноваго цебта халаты съ желтою шелковою перевязью чрезъ плечо и такимъ же поясомъ, а другіе-въ шелковые краснаго цвъта. На ногахъ они пиъли сафьянные сапоги желтаго и краснаго цвъта. Въ домъ бакши калмыки поднесли владыкъ, по русскому обычаю, хлъбъ и соль, и когда, по приглашенію хознина, владыка сель на ламинскій шире-въ родъ дивана въ восточномъ вкусъ, подъ балдахиномъ изъ шелковой матеріи, ему поданъ быль кофе. При домъ бакши Чубанова находятся два хурула, которые также посътилъ преосвященный. Оба они деревянные и имъютъ форму продолговатыхъ четыреугольниковъ, на подобіе небольшихъ христіанскихъ церквей, съ металлическими изображеніями солнца и луны на шпицахъ. Въ углубленіи передней станы, противъ входныхъ дверей, помвщаются рядомъ на высокомъ столивъ статуетки трехъ бурхановъ (калмыцкихъ боговъ), изображенныхъ въ сидичемъ положеніи и сдъланныхъ изъ металла (віроятно бронзы), величиною до двухъ четвертей аршина. Эти бурханы имъютъ женственныя и довольно красивыя лица, съ узкими глазами и серьгами въ ушахъ. Они обернуты нѣсколькими кусками шелковой матеріи краснаго и желтаго цвъта, а головы имвють открытыя. У ногь ихъ лежали на отдельномъ столикъ книги священнаго писанія дамайской редигіи. или собственно большихъ размъровъ узвіе листы, завернутые въ куски шелковой матеріи. А еще ниже, на длинномъ и низкомъ столъ, покрытомъ бълымъ полотномъ, были разставлены небольшія металлическія чашечки, наполненныя пшеницею, пряниками, конфектами, кусочками сахару и т. п., а въ иныхъ были свътильни и горълъ жиръ; посрединъ стела находился большой серебряный сосудъ съ священною калмыцкою водою. Все это-жертвы бурханамъ. Сверху, изъ купола хуруловъ, висъли матеріи съ разръзанными концами, свернутые въ трубки на подобіе знаменъ, по коимъ будто бы спускаются небесные духи. Въ хурулахъ былъ слышенъ запахъ можжевеловыхъ курительныхъ свъчъ, или такъ называемаго калмыцкаго ладона, употребляемаго при богослужении. Во время шествія владыки изъ экипажа въ домъ бакши и отсюда въ хурулы одинъ изъ гелюновъ держалъ надъ нимъ разноцевтный спелковый зонть для защиты отъ солнца, чемъ, по калмыцколу обычаю, выражена особенная почесть высокому посътителю. О калмыцкомъ богослужения въ Астрах. Еп. Вид. миссіонеръ, ісром. Гавріилъ, сообщаеть следующее: при посъщении имъ одного хурула собралось туда гелюновъ человъкъ до 40 и при каждомъ изъ нихъ по одному изъ выше названныхъ музыкальныхъ инструментовъ. Первоначально все стихло. Но вдругъ послышался голосъ на подобіе лошадинаго, произнесенный трубою; вслъдъ за этимъ прочіе ударили въ барабаны, заиграли въ трубы и въ мъдныя блюда, и-пошла оглушительная музыка, а послъ такой музыки начали пъть очень тихо и уныло. Тогда, говорить миссіонерь, я цодошель къ тамошнему переводчику и просилъ его, чтобы онъ передалъ главному гелюну, не угодно ли ему будетъ объяснить мит своей службы. Но мив ответилъ переводчикъ, что ни одинъ гелюнъ не можеть передать на калмыцкомъ языкъ своей службы, цотому что они служать не на этомъ языкъ.

2-го февраля текущаго года преосвященный кишеневскій,

австрійскаго согласія. Часовня выстроена на подобіе православнаго храма и существуєть довольно много времени. Старообрядческіе наставники, узнавъ о предстоящемъ посъщеніи ихъ часовни, собрали прихожанъ для встрѣчивысокаго посътителя.

Отъ самыхъ оградныхъ воротъ и до западныхъ дверей часовни, дорога устлана была хорошими коврами, для шествія его преосвященства. Сами старообрядцы отъ старца и до отрока были одъты въ праздничныя одежды. За полчаса до прітада владыки къ воротамъ ограды вышли старики-старообрядцы съ хаббомъ и солью, а два отрока держали по объимъ сторонамъ церковные подсвъчники съ зажженными большими восковыми свъчами. Лишь только подъфхалъ экицажъ владыки къ воротамъ часовни, наставники приказали бить въ желъзную доску, чтобы этимъ воздать честь его преосвященству, по обычаю православныхъ. Благословивъ при воротахъ часовии поднесенные хлъбъ п соль, архипастырь вошель въ старообрядческую часовию. Предъ нимъ отроки несли подсвъчники съ зажженными свъчами, а за нимъ шля старообрядческие пъвцы при пъпін стихиры праздника, старымъ напѣвомъ. Въ часовня въ обоихъ панивадилахъ, а также предъ каждою иконою, были зажжены свъчи. У восточной ствны часовни, на амвонъ, къ самой стънъ приставленъ былъ большой столъ, покрытый дорогою парчею, а на столъ лежало св. евангаліе. Взойдя на амвонъ и поклонившись трижды св. иконамъ, архипастырь убъждалъ старообрядцевъ прекратить раздъление и возвратиться въ лоно св. матери-церкви. При выход'в изъ часовни отроки также несли предъ нимъ подсвъчники, старцы провожали до самыхъ воротъ, а пъвцы пропъли старымъ напъвомъ: "Срадуются днесь съ нами вся ангельская ликостоянія". Кишиневскія Еп. Вид., передавая это извъстіе, замъчають: грустную картину представляла масса этихъ добрыхъ русскихъ людей, по невъдению отделившихся отъ св. церкви и недобросовъстными руководителями своими удерживаемыхъ внъ спасительной церковной ограды! отражениями свять или деябам жили

your A. Laro, ups borocaymonia, Be spent meeting man-

извъстія съ запада *).

Вопросъ объ единства вары въ Испаніи причиваеть въ настоящее время въ Ватиканъ много хлопотъ. Папа привътствовалъ въ недавнее время короля Альфонса съ возстановленіемъ мира, но въ тоже время онъ убъждаеть его неизманно сохранять конкордать. Испанскій король, какъ конституціонный монархъ, скрывается за кортесами, потому и къ нимъ поступаетъ не мало прошеній о сохраненіи единства віры. И въ Италіи протестантская пропаганда, хотя и не можеть похвалиться значительнымъ усиъхомъ, также сильно волнуетъ умы. Пилигримства иностранцевъ, которыя съ весною начались снова, доставляютъ Ватикану не малую отраду, а главное-деньги. Первыми пидвгримами явились французы, но въ мав ожидають пи_ лигримскую партію изъ Германін, во главт нткоего Феликса-фонъ-Лоё. Въ ватиканско-нъмецкихъ образованныхъ кружкахь, въ Римъ, празднуютъ прибытіе изъ Германіи г.

тому что они служать не на этомъ изыкв.

Павла Маюнке, — признаннаго поборникомъ въры. Эти празднества нъчто въ родъ мщенія за симпатичный пріемъ графа Мольтке въ въчномъ городъ. Само собою понятно, что римская курія не разділяєть этой симпатіи. Главный органъ оной Civitta Cattolica въ одномъ изъ своихъ нумеровъ, именно 1 апръля, помъстилъ грозную передовую статью противъ лютеранской Пруссіи, которой мадритскій либерализмъ, чрезъ свое содъйствіе низверженію Дона Карлоса, продаль ценою Гуды единство веры. И въ новейшихъ правительственныхъ перемънахъ Франціи и Италін—іезуитская газета видить руку Пруссіи, и предлагаеть романизму, въ союзъ съ папствомъ, противостать этимъ громаднымъ успъхамъ германизма, протестантизма и либерализма. Ватиканскій органъ надвется, что соціализмъ и революція, какъ орудія Божін, ниспровергнуть въ прахъ этихъ могущественныхъ враговъ. Самъ папа въ своей ръчи къ римскому дворянству, собравшемуся 19 апръля поздравить его съ днемъ годовщины возвращенія изъ Гаеты и спасенія жизни въ церкви св. Агнессы, отозвался о настоящемъ итальянскомъ правительствъ, что оно хуже самаго Пидата. Пилатъ, такъ выразился онъ, исполнилъ просьбу Іосифа Аримаеейскаго, и даже спросилъ у Христа, что есть истина, тогда какъ настоящіе правители хотятъ принудить намъстника Христова къ совершенчому молчанію. Дворянство, при этомъ, онъ сравниль съ Іосифомъ Ариманейскимъ въ томъ отношении, что они мужественно и не страшась земныхъ владыкъ явились въ Ватиканъ для оказанія почести и утвшенія Христову нам'встнику. Вообще папа въ своихъ адресахъ щеголяетъ сравненіями. Такъ, напримфръ, въ одномъ бреве къ испанскимъ дамамъ, просившимъ короля Альфонса о возстановлении единства въры, Пій IX сравинваетъ яхъ съ тою истинною матерію на судъ Соломона, которая не хотъла дозволить, чтобы ея дитя было разсъчено на дрое. Онъ, выражается адресъ, употребили всевозможныя благородныя усилія противъ тахъ нечестивцевъ, которые, подобно лжематери предъ Соломономъ, желали раздълить Христа, т. е. единство въры въ Испаніи.

Die Köln. Zeitung отъ 17 апръля помъстила на своихъ страницахъ письмо умершаго 4 октября 1873 г. мюгченскаго профессора богословія д-ра Вильгельма Карла Рейшля къ одному изъ своихъ сотоварищей по университетской дъятельности, по поводу нюренбергской деклараціи. Оно замъчательно, какъ документъ къ начальной исторіи старокатолическаго движенія; и потому приводимъ изъ него нъсколько отрывковъ: "ни одинъ списокъ, говоритъ покойнъч д-ръ Рейшль о только что возникшемъ старокатолическомъ движеніи, не объщаеть быть опорою и защитою старокатолическаго направленія. Даже венгерскіе прелаты очевидно хотять сражаться (и побъждать?!) только молчаніемъ. Съ этой стороны совершенно нечего ждать.... Спасеніе нашей б'єдной церкви, продолжаеть онъ, какъ кажется, можетъ быть достигнуто единственно при дъятельномъ участін хорошо образованныхъ мірянъ. И здѣсь я совѣтоваль бы, всятдъ за протестомъ противъ догмата, сдълать воз. званіе объ открытін новаго собора вив Италін. Судъ Божій, по милосердію своему уничтожичній папскую область, прежде обнародованія его догмата, придаль бы особенное значение этому воззванию. Ибо папсаво не можеть теперь болъе оставаться исключительно итальянскимъ, даже увы,

^{*)} Заимствовано изъ 18 и 19 ЖМ газеты Deutscher Merkur.

и для германско-христіанскаго міра. На подобный зовъ могли бы отиликнуться и духовные, а можеть быть и государственные мужи по этому случаю ясиве выставили бы всь следствія римской катастрофы. Письмо покойнаго Рейшля произвело замътное впечатлъніе и въ Римъ, хотя естественно здёсь не могли оценить того значенія, которое придаетъ ему свът лая личность повойнаго. Интересны замъчанія, дълаемыя по поводу означеннаго письма римскою газетою "Рори lo Romano". Въ окончательныхъ словахъ письма, "папство не можетт теперь оставаться болье исключительно итальянскимъ", по мнвнію означенной газеты, заключается тотъ смыслъ, что нравственное обновленіе религіи не составляеть единственную ціль старокатолическаго движенія. Газета протестуетъ противъ ведикаго вившательства "германскаго міра" въ іерархическіе вопросы въ пользу той или другой націи, особенно противъ вившательства въ вопросъ объ избраніи цапъ. Такъ какъ панство, восклицаетъ она, есть создание Италіи, и притомъ величаниее итальянское создание, то, не желая дълать изъ него "una questione privativa", т. е. частнаго вопреса, - мы тъмъ не менье предохраняемъ себя противъ всикаго прямаго или не прямаго вившательства въ оное германскаго міра и т. п. п. п. п.

Министръ народнаго просвъщенія во Франціи, недавно произнесенной своею рачью на конгресса, возбудиль сильное волненіе и ожесточеніе въ клерикальной партіи. Газета L'Univers находить слогь этой рычи вульгарнымь, а на правленіе оной гнуснымъ. Вследствіе чего же такой резкій отзывъ? замічаеть по этому поводу старокатолическій органъ Германскій Меркурій. Ваддингтонъ, такъ называется министръ просвъщенія, высказался за повсемъстное введеніе обязательнаго школьнаго обученія, потому что отцы семействъ также не могутъ отказать своимъ дътямъ въ пища духовной, какъ и въ пища телесной, а далъе онъ говориль, что правительство точно также уважаеть сутану священника, какъ и фракъ профессора, и, наконецъ, сочувственно выразился о нашей дорогой молодой республикь. Дъйствительно, не суть ли это вульгарныя и ужасныя выраженія для слуха истиннаго клерикала?!

Очень курьезна статья фанатического іезунта II. Маркиньи, помъщенная въ органъ парижскихъ іезуитовъ "Etudes religieuses", въкоторой, подъ заглавіемъ: Права церкви надъ университетами, процовъдуется полная неотъемлемость всёхъ мёръ, когда либо предпринятыхъ цанствомъ для своего усиленія..... Естественно, что пра виломъ для подобныхъ притязаній служать положительно выработанные параграфы Силлабуса, который одинъ изъ ораторовъ на конгрессв, о. Делапортъ, назвалъ божествен нымь, а другой-о. Гармель-единственными врачевствоми для излыченія современнаго нечестія.... Съ прославленіемъ Силлабуса, на конгрессъ, само собою разумъется, не могли обойтись безъ громкихъ фразъ объ обоготворении папы. Помичо Келлера, архіспископа Парижскаго, по. Такдини, восхвалявшихъ слепую подччненность папе, особенно отличался краснорвчіемъ еп. Патоть и г. Белькастль. Первый закончиль свою рачь сладующимъ воскличаниемъ: Да живеть Христось и Его намыстникь; да живеть Іисусь и Пій ІХ! а последній рекомендоваль благочестивыя путешествія въ Римъ, чтобы лицезръть тамъ Пія IX, живой органь слова истины впрочемъ: тогда какъ г. Белькастль восхваляль

путешествія въ Римъ и Іерусалимъ, Виконтъ де-Дамасъ отзывался съ особеннымъ краснорвчіемъ только о путешествіяхъ въ Римъ. Онъ упомянулъ при этомъ, что уже теперь шествуетъ въ Италію перван большая партія пилигримовъ. Объ этомъ національномъ пилигримствъ газета U пічет в сообщаетъ напыщенные отзывы, напр. въ Туринъ партія пилигримовъ должна облобызать святую плащаницу съ кровію Искуцителя, близь Генуи — мощи св. Екатерины и многія другія, а въ числъ ихъ и ту чашу, изъ которой Христосъ причастилъ своихъ учениковъ на Тайной вечери.

РАЗНЫЯ ИЗВЪСТІЯ И ЗАМЪТКИ

Актъ и первый выпускъ воспитанницъ Маріинскаго Ризположенскаго училища.

1876 года 1 іюня послѣ литургій, при воторой присутствовали всѣ воспитанницы Маріинскаго Ризположенскаго училища и пѣли, былъ отслуженъ въ приходской же церкви благодарственный молебенъ, пропѣтый тоже воспитанницами.

Послѣ сего въ зданіи училища происходилъ актъ, на которомъ были прочитаны опредѣленія совѣта училища, утвержденныя совѣтомъ братства въ соединенномъ засѣданіи того и другаго, происходившемъ 30 мая въ квартиръ предсѣдателя училища и розданы всѣмъ выпускнымъ воспитанницамъ евангелія съ подписью предсѣдателя училища.

Въ соединенномъ засъданіи совъта училища и братства, по разсмотръніи списковъ воспитанницъ старшаго и младшаго класса опредълено: 1) весь старшій классъ воспитанницъ признать окончившимъ курсъ ученія и выдать имъ въ
августъ мъсяцъ аттестаты по утвержденной совътомъ въ засъданіи 30 мая формъ; 2) всъмъ воспитанницамъ какъ старшаго такъ и младшаго классовъ выдать книжки съ обозначеніемъ ихъ успъховъ, которыя должны быть возвращены съ
подписью родителей, или родственниковъ; 3) объявить, что
уроки начнутся 9 августа и всъ обучающінся воспитанницы
должны явиться въ училище не позже 8 августа. Опоздавшія
не будутъ отпущены на праздникъ Рождества Христова.

Относительно старшаго класса сдъланы слъдующія постановленія: 1) такъ какъ въ старшемъ классъ есть воспитаницы, имъющія свыше 15 льть, то по ходатайству Ризположенскаго училищнаго совъта начальство женской учительской семинаріи согласилось принять ихъ въ старшій классъ семинаріи, если онв выдержать вступительный экзаменъ. Потому опредълено: воспитанницамъ Соловьевой, Смирновой 1, Смирновой 2, Введенской и Едлинской 1, готовиться къ поступленію въ старшій классъ семинаріи изъ твуъ предметовъ, которые не пройдены ими въ училище и требуются встуцительною программою семинарій; 2) братских стипендіатокъ, получившчхъ высшія отмътки годовыя и экзаменаціонныя, Отрадинскую, Лебедеву 1, Замыслову, Крылову, Лебедеву 2, Побъдинскую, Птицыну и Богоявленскую перевести въ младшій влассъ семинаріи на полныя братскія стипендіи. Цвъткова можеть быть переведена въ семинарію, если изъ держащихъ экзаменъ въ семинаріи дочерей духовенства не окажется по отвътамъ лучше ея. Впрочемъ она можетъ, если желаетъ, поступить на братскую стипендію приходящею.

какъ ивкоторыя изъ военитанницъ этого класса по лътамъ могуть поступить въ младшій классъ семинаріи и началь ство семенаріи согласно имъ принять, если выдержатъ всту пительный экзамень, то определено: предоставить право поступить на приходящія стипендіи семинаріи: Архангельской, Ключаревой, Уваровой, Переводятся въ старшій классъ училища: Артемьева 2, Бълева, Бакастова, Ворон цова 1. Лихачева 1. Солнцева 2. Сахарова. Страхова, По пова, Покровская, Скворцова, Путилина, Харитонова. Могутъ быть переведены съ перезкзаменовкою, если получатъ удовлетворительные баллы-Воронцова 2, Капацынская, Орлова, Солнцева 1, Васильева, Морозова. По лътамъ могутъ быть приняты въ старшій классъ училища, если выдержать полный экзамень по всемь предметамь: Лихачева 2, Черницкая, Успенская. Прочія всв остаются въ томъ же младшемъ классъ. Озерова, какъ не оказавшая въ течение трехъ лътъ удовлетворительныхъ усиъховъ и не подающая надежды къ лучшему, досель находящаяся въ младшемъ отдъленіи 1-го класса, по опредъленію совъта братства, увольняется изъ училища. винавлящие прочитаны определения

Положение о старшихъ учителяхъ городскихъ мужскихъ начальных училищь. Московскія Відомости передають въ общихъ чертахъ утвержденное думой положение о старшихъ учителяхъ Московскихъ городскихъ начальныхъ училищъ.

Старшіе учителя будуть по одному въ каждомъ городскомъ начальномъ училище непременно изъ лицъ, имеющихъ аттестатъ объ окончаній курса въ одномъ изъ высшихъ, среднихъ или спеціальныхъ для приготовленія учителей учебныхъ заведеній, или аттестать на званіе домашняго наставника или учителя.

Старшій учитель обязанъ будеть находиться въ училищѣ и наблюдать за порядкомъ въ немъ во все время, пока продолжается ученіе какъ въ утречней, такъ и въ вечерней и воскресной школь, завъдывать школой и давать по русскому языку и ариометик'в отъ 22 до 24 уроковъ въ недізлю въ утренней школъ, а также но русскому языку по 24 чаопсовыхъ уроковъ въ неделю въ воскресной и вечерней школъ.

дон При ноступленій въ должность старшій учитель будеть получать жалованія за занятія въ утренней школь по 400 р., и за занятія въ вечерней и воскресной по 200 р., птого по 600 р. въ годъ. Къ этому окладу жалованья будуть дълаться прибавки въ слъдующей постепенности: по истеченій трехъ літь во 660 р., шести-720 р., девяти-780 р., двинадцати-840 и пятнадцати лить 900 р.

можно надаяться, что при такихъ условіяхъ матеріальнаго вознагражденія городъ найдеть для своихъ начальныхъ училищъ хорошихъ учителей.

19 мая сего 1876 года въ Богородскомъ увздв Москово свой губернів, Тимонивъ-Никольскомъ тожъ, отъ неизвъстной причины загорълся сзади дворъ, а потомъ и домъ мъстнаго дъячка Өеодора Благовъщенскаго Самъ онъ въ это вреия было въ полв на работв, дома оставалась жена Епарх. Выдомостей.

Касательно младшаго класса училища опредълено: такъ съ троими малолетними детьми и занималась домашними работами. Пламя при сухости погоды быстро распространилось по всей постройкв, такъ что жена узнала о пожаръ отъ прибъжавшихъ стороннихъ лицъ въ то время, когда языки пламени пробивались уже въ щели дверей; едва едва спаслась сама и спасла дътей! Хозяинъ горъвшей постройки и пожарныя трубы явились на пепелище. Все погибло: хозяйственныя орудія, инструменть и домашняя утварь, спасена лишь самая малая часть одежды. Положение погоръвшаго тяжко: приходъ бъдный, жить негдъ, строиться не изъ чего и не на что, работать нътъ орудій и инструмента, словомъ безъисходное положение; таковы бываютъ испытанія. Пусть добрые люди прочтуть эти строки и помогутъ несчастному *).

присычения присычения против

На этой недёлё выйдеть изъ печати Іюньская книжка Чтеній. Содержаніе ся следующее: отдъль 1.

І. ПРИТЧИ ГОСПОДА НАШЕГО ІИСУСА ХРИСТА. О злыхъ виноградаряхъ и бракъ царскаго сына. - П. МЕ-ТОДЪ И ПЛАНЪ ХРИСТІАНСКОЙ АПОЛОГЕТИКИ. Ш. ИЗЪ ИСТОРІИ РЕЛИГІОЗНЫХЪ СЕКТЬ ВЪ АМЕ-РИКЪ. Методизмъ. Епископа Гольна.

отдель п. пищовани видоровано и вименти вом

IV. ВИБЛІОГРАФІЯ. Подлинность происхожденія четвертаго Евангелія отъ апостола Іоанна. А.—аго. of Section of the property of the

отдълъ ии.

V. МАТЕРІАЛЫ ДЛЯ БІОГРАФІИ МОСКОВСКАГО МИТРОПОЛИТА ФИЛАРЕТА. Письма его къ г-жв Агрипинъ Петровиъ Глазовой. Архим. Григорія.

ВЪ ПРИЛОЖЕНИ:

ПРАВИЛА СВЯТАГО ВСЕЛЕНСКАГО ШЕСТАГО СО-БОРА, КОНСТАНТИНОПОЛЬСКАГО, ИЖЕ ВЪ ТРУЛЛЪ ЦАРСКИХЪ ПАЛАТЪ (прав. 3-13), СЪ ТОЛКОВАaverage and standards o sames oopone a cooper to NMRIH

ЗАМЪЧАНІЯ НА ДРЕВЛЕ-СЛАВЯНСКІЙ ПЕРЕВОЛЪ ПСАЛТИРИ XIII-XIV вв. съ греческимъ текстомъ изъ толковой Өеодоритовой псалтири Х в. по древнимъ памятникамъ. Архим. Амфилохія A HOLDING PERIOD COL

Вышла въ свёть и поступила въ продажу

Жизнь Інсуса Христа, Фредерика В. Фаррара, Доктора Богословія, члена Королевскаго Общества, бывшаго члена коллегін Св. Тронцы въ Кембриджів, профессора мальборугской коллегін и ординарнаго капелляна при королевъ Великобританской.

въ двухъ частяхъ. Перевель съ Англійскаго вінариказоди в Э. ... О. Матввевъ. прод институть иль

Цена 2 р. 50 к. съ пересылкою 3 руб. Главный складъ книги въ Москвъ у книгопродавца А. Н. Ферапонтова. Намечо Келлера, врх еписиона Парименате, по. Таккани, и

он вотожено он витаномуд поред при семъ прилагается 18-й **№** оффиціальнаго отдѣла.

дтовье ньое стоком вно кизмосн Въ типографіи «Современ. Извъстій». В. Рождественскій. Знаменка, Ваганьковскій пер., Александровское подворье. Архимандрить Амфилохій.

^{•)} Пожертвованія могуть быть доставляемы въ Редакцію Моск. Appended in Fig. suggestion and achieves